

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
9 kr., többszöri hirtetésnél 7 kr., Bélyegdíj
30 kr.

Nyilttér petitsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők.Bérmertelen leveleket
csak ismert kezektől fogadunk el.Kéziratokat nem küldünk
vissza.A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap.

Az urhatnáság.

A jobbágyi viszony megszüntével az a különbség, ami úr és jobbágy (paraszt) között volt, teljesen elenyészett s most már tulajdonképpen mindenki úr, aki önálló kenyérkereseti ágat űz vagy szolgai alárendeltségben nincs. Úr a miniszter, úr a hivatalnok, úr a földmives, a földbirtokos, a kereskedő, az iparos egyaránt.

És igen helyesen van így. Csak az a baj, hogy ez az általános uri-volt eredményezte körülbelül az urhatnáságot, ami azt teszi, hogy a nem úr is minden áron úr, a kis-úr pedig minden áron nagy-úr akar lenni, amiből azután az következik, hogy túlnyújtózik a takarón valamennyi.

Ne menjünk magasra! Kezdjük a földmivelő népnél! Valamikor a földmives embereknek anyagi rendezettsége onnan is eredett, hogy a birtokot nem darabolták el, hanem dívatban volt az ugynevezett beházásodás. Ez azt eredményezte, hogy egy birtokon, egy házban néha négy öt család is élt együtt szép egyetértésben. Valóságos patriarchális élet volt az. Dirigált mindenben a család feje: a legidősebb apa. Ennek szava, akarata parancs volt a család többi, fiatalabb tagjára nézve. És ment is akkor szépen a munka. Együtt, vállvetve dolgoztak, verejtékeztek, keresték a kenyeret s a megkeresett napi élelmet közös asztalnál fogyasztották el; a megtakarított jövedelmet pedig vagy birtok-szerzésre fordították, vagy pedig egyéb módon tőkésítették. Ez a patriarchális együttélés mindenféle tekintetben sok és nagy előnnyel járt. Serényebben, jobban folyt a közös birtok megmunkálása; megtették, elvégezték azt maguk a család-tagok, mert elegendő voltak hozzá. Kevésbé került a háztartás; nem kellett pénzt kiadni szolgatartásra sem, napi munkásokra sem.

Most egészen másként van.

A nagykorúvá lett család-tagok nem maradnak együtt; mindegyik úr akar lenni; füg-

getlenül élni, saját akarata szerint gazdálkodni, élni, cselekedni.

Ime az urhatnáság!

Az előbb tekintélyes birtok szétdaraboltatik a család-tagok urhatnásága folytán, míg végre annyira elkallódik, hogy egyes darabjából (ami tudniillik egy-egy részre esik osztályos egyezség alkalmával) megélni teljes lehetetlenség. A birtok részenként idegen kezekbe jut s a család-tagok kénytelenek szolgálatba állni. Lesznek a volt urakból szolgák.

Azok pedig, akik szolgálatban állanak, mindent elkövetnek, hogy önálló emberekké, urakká lehessenek. Mihelyt valamely szolgálatban egy-két száz forintot szereztek, azon vannak, hogy valamely független kenyérkereseti forrást nyissanak. Ha valaki kérdezi tőlük, hogy ugyan az Isten világáért hogyan tudta ott hagyni azt a jó helyet, ahol öreg korára szépecske vagyont takaríthatott volna meg: azt felelik rendesen, hogy megunták a szolgaságot, a magok urai akartak lenni. Az urasági négy-lovas kocsis, mihelyt annyi pénzt takarított meg, hogy egy pár lovat és egy kocsit vehet, bizonyos, hogy ott hagyja biztos, jó állását és fölcsap fiakkorossnak s küzködik, amíg lehet, nagy ügygyel bajjal, s ha megbukik, kezdi újra. A majorgazda, ha akkora összegecskéje van, amekkora egy negyed-telek megvételéhez kell, rögtön birtok után néz; megveszi a negyed-telket; üti, veti; gazdálkodik rajta és... nyomorog.

Menjünk most már kissé fölebb!

Nézzük: mit csinál az iparosok egy része? Dolgozik szorgalmasan; utána néz buzgón mesterségének, míg egy kis tisztességesebb vagyontára szert tesz; akkor azután (amint mondani szokták) talba rugja a mesterséget, ott hagyja szép jövedelmet biztosító tőkéjét s lesz belőle (az ő fölfogása szerint) úr, tőkepezés, magánzó. meg az ég tudja: mi? De csak addig tart ez az uri-volt, míg a fiatalon szerzett tőke föl nem emésződik. Akkor azután rendesen újra kerül minden s az illetőnek öreg korában kell újra

visszamennie a hűtlenül elhagyott tőkéhez és dolgoznia reggeltől napestig reszketeg kezekkel az édes mindennapi kenyérért.

Egy másik (már jóval nagyobb) rész meg azért nem bír boldogulni, mert szeret nálánál nagyobb urakkal cseresznyézni egy tából. Ez pedig rendesen igen sok pénzt szokott fölemészteni. Így azután akárminő jó keresete van is, egyébre nem vergődik, mint hogy jól él és jól traktál, aminek az öreg-korban rendesen tengődés a vége.

Ha tovább megyünk: a hivatalnokoknál szintén így van. A kisebb fizetéses hivatalnokok szinte tullicitálják egymást a nagyobb fizetéses hivatalnokok életmódjának utánzásában. Amelyik meg nem teszi magától; ha idegenkedik, fél az urhatnáságtól, beleugratják mások, vagy ha mások nem, beleugratja bizonyosan a felesége. Így azután kevés lesz a fizetés; nő az adósság; beáll a fizetés-nehétség, majd a fizetéképtelenség s megtetőzi mindezt valami generális sikkasztás. Azután jó a börtön vagy a pisztoly.

Mindez az urhatnáságnak, annak a szerencsétlen vágnak, törekvésnek köszönhető, hogy mindenki többnyire nagyobb úr akar lenni, mint aminő a szó szoros értelmében lehet; többet akar mutatni, mint amennyivel rendelkezik; rabjává lesz az urhatnáságnak.

Sokan küzdenek a kaszt-szellem ellen; senkinek se lehet azt rossz néven venni. De azután a kasztszellem ellen küzdők közül többen abban látják annak megszűnését, ha a különböző kisebb, nagyobb rangú egyének együtt barátkoznak, mulatoznak. Ezt a mi részünkről egyenesen az urhatnáság táplálójául tekintjük; mert ily együttlét alkalmával a kis-úr versenyt akarna tartani a nagyobbbal s ilyként valósul Aesopus azon mondása: „Inops potentem dum vult imitari, perit“ vagyis magyarul mondva, a szegény, midőn a hatalmast akarja utánozni, elvész.

Az élet lépten nyomon igazolja.

„Zalamegye“ tárcája.

Az idegesség kora.

(Füredi levél Radegundból.)

Fájdalom, de igaz, a mai kor az idegesség kora. Minden pillanatban szomorú alkalmunk van hallani, hogy ez, vagy amaz ideges; fiatal vagy idősebb mind-egyik, úgy látszik — e bajban szenved.

Miből eredhet e betegség? Hiszen még csak 30 évvel is ezelőtt alig beszélt valaki róla, és most lépten-nyomon kell hallanunk az e bajban szenvedők keserű panaszát.

Érdemes tehát egy kissé azzal foglalkozni, miből keletkezik tulajdonképpen az idegesség, az emberiséget rendkívüli módon gyötör eme bánatalom, mely képes az ember egészségét tönkre tenni, és mely baj, ha elég korán nem orvosoljuk, idő előtt sirba vagy — ami még borzasztóbb — tébolydába vihet bennünket. — Én tehát, a ki magam is ideg beteg vagyok, megkísérlem — habár e téren laikus vagyok — saját tapasztalataim alapján ezen baj keletkezését leírni azon reményben, hogy ezáltal embertársaimnak némileg hasznos szolgálatot tehetek.

Nézetem szerint minden szellemi megerőltetés, túlságzott munka, a mostani kor rendkívüli s minden szerénységet nélkülöző igényei, kedély- és szívbánatalom, félelem stb. idézik elő az idegbetegséget, vagy is megtámadják az ideg rendszert, és teremtenek oly állapotot, melyet csak érezni lehet, de leírni alig képes az ember; így szédülést, vértódulást, gyengeséget, lehangoltságot, kedvtelenséget, életuntagságot é. a. t. idéznek elő az emberben és oly borzasztó érzés fogja el sokszor keblüket, mintha már az élettől le akarnánk számolni. Türelmetlennek látszik állapotunk és alig tudunk abból kibontakozni.

Ha azonban mégis minden áron szabadulni akarunk ezen veszedelmes bajtól: akkor ahhoz vas akarattal, erős lelki elhatározással és kellő orvosi gyógykezeléssel szük-

séges. — Az elsőt kiki csak is saját elhatározásával érheti el, míg az utóbbit a jó orvos és a megfelelő gyógymód nyújtja.

Igaz, hogy korunk a haladás kora, és századunk többször mutat tel a tudomány terén, mint az előbbi századok, de az is tény, hogy éppen ezen haladás korszaka az emberek elé sokkal nagyobb és nehezebb feladatot tűz ki; ennek természetes folyománya a minden téren észlelhető verseny, mely azután túlságzott erőmegtétést igényel, hogy mindenki feladatának derekasan megfelelhessen.

Visszatértek tehát azon ponthoz, mely tulajdonképpen a főtényezőit képezi, hogy mi által lehet még is némiképpen az idegbajt elkerülni, illetőleg, ha már meg van, orvosolni?

A bajt oly módon kerülhetjük el, ha már ifjú korunktól kezdve testünket hideg vízzel való mosás által edzük, minden héten legalább háromszor tornászunk, naponta reggel és este egy-egy órát a szabadban sétálunk, egészséges táplálékkal élünk, tiszta, jó vizet iszunk, és egyáltalában mérsékelten élünk. Ha pedig valaki már e bajban szenved, kellő gyógyítással kell *mielőbb* segíteni, mely főképpen a hideg víz — gyógy-mód által eszközölhető. — Ezen gyógyintézetek közt első helyen áll Radegund gyógyhely Stajersországbán, Grácztól 2 órányi távolságra, 1400 lábnyira a tengerszint felett, rendkívüli szép tekvéssel, vadregényes vidéke, balsamdús levegője és éleny tartalmú fenyves erdőivel, melyeken keresztül a legjobb utak vezetnek a gyönyörű tájék minden részéhez. A gyógyhely felsorolt tulajdonai már magokban véve is félig gyógyulást idéznek elő.

A gyógyintézetet dr. Novy Gusztáv orvos tulajdonosa az ő és dr. Ruprich Gusztáv orvos vezetése alatt áll. Szükségtelen ezen orvosok jó hírnevéről szólni: szakértelmük- és lelkiismeretes gyógykezelésüknek legfőbb bizonyítéka, hogy a furdóvendégek dr. Novy irányában való bizalmuk és hálájuknak elismerésül 1883-ik évben a gyönyörű tájék egyik legkimagaslóbb helyén egy igen szép emlékszóbotot illetőleg obeliszket

állítottak fel, ezzel akarván érdemeit mintegy megörökíteni.

A gyógykezelés oly hatásos, a testet fűtő- és élénkítő, hogy már néhány nap múlva az ember javulást észlelhet, a gyomor csudaszertlen emészt meg mindent, egyszóval a beteg a kúra varázsszerű hatását mindenben érzi, és én oly betegeket láttam egészségesen innen távozni, kiknek felgyógyulásáról magam is kétkeltem; de magam is Isten után hálaival tartozom ezen gyógyhelynek és az intéző orvosoknak; mert sokkal jobban érzem magamat, mint 3 évvel ezelőtt s talán soha sem épültem volna fel, ha ezen gyógyintézetet fel nem keresem.

Az étkezde az orvosok saját kezelése és felügyelete alatt áll, és bátran elmondhatom, hogy a mellett, hogy mindenki meg van vele elégedve, mégis a többi hasonnemű gyógyhelyekhez mérten igen jutányos.

A lakások igen csinos (villák) nyaralókban vannak, hol tiszta, szellős, száraz szobák kaphatók igen mérsékelt árak mellett, egy szóval minden egyes körülmény kellemesen és jótékonyan hat a furdóvendégre.

Van igen csinos gyógyterem, mely 4—500 embert is befogadhat, csinos olvasó — játszó — billiárdzó- és zongoraterme, — fűtött tekepályája, gazdag könyvtára, melyből különböző nyelven írt művek kaphatók, ugy-szintén rendelkezik egy svéd gyógytornászati és massage intézettel, mely a modern kor igényei szerint van be rendezve, és ezen a terén is a kellő szakértelemmel párosult gyógykezelés észlelhető, meg is van itt is a meglepő eredmény.

Radegund egyszóval oly gyógyhely, a hol a szenvedő emberiség a legnagyobb kényelmet és nyugalmat — úgy teljes felgyógyulását is találhatja.

Bizalommal forduljon tehát oda minden beteg és felgyógyulását biztosan remélheti. — Adja a jó Isten, hogy minél kevesebb szenvedő ember legyen a világon, de a kit még is a sors betegséggel sújtott, keressen Radegundban fűtést és gyógyulást.

Breisach Samuel

A zalamegyei gazdasági egyesület
HIVATALOS ÉRTESSÍTŐJE.

181. 191.
1887.

Értesítés.

A zalamegyei gazdasági egyesület a szarvasmarha tenyésztés emelése érdekében f. 1887-ik évi szeptember hó 12-én délelőtti 10 órakor Zala-Egerszegen, és f. 1887-ik évi szeptember hó 14-én délelőtti 10 órakor Alsó-Lendván, — szarvasmarhára tenyész-állat díjazást rendez, a következő szabályzat szerint:

1-ör. A tulajdonosnak csak saját nevelésű, Zalamegyében tenyésztett marhája díjazható, miért is szükséges, hogy e körülmény községi bizonyítvánnyal, vagy a személyesen jelenlévő két községi előjáró által minden kételyt kizáró határozottsággal igazoltassék.

2-ör. A Zala-Egerszegen tartandó díjazás kiváon a zala-egerszegi és novai járás — és Zala-Egerszeg város, — az Alsó-Lendván tartandó díjazás kiváon az alsó-lendvai és csáktornyai járás gazdaközönsege és szarvasmarha tenyésztése érdekében rendeztetik ugyan, — azonban a megye bármelyik járásbeli szarvasmarhák is a díjazásért pályázni s abban versenyzőleg részt venni lehet.

3-ör. A szarvasmarha tenyésztésnek határozott irányban fejlesztése céljából, tekintve, hogy a zalaegerszegi járásnak Szélvíz — és Váliczka — völgy vidéke Zalamegyének magyar fajta tenyészkerületéhez, — a zala-egerszegi járás többi része, úgy a novai, továbbá az alsó-lendvai és csáktornyai járás Zalamegyének nyugati fajta tenyész-kerületéhez tartozik, — a díjak odaítélésénél első-sorban e körülményre s kiváon főgyelemnél fog fordítatni.

4-ör. A már egyszer díjt nyert marhával ugyanazon díjra nem versenyezhetni.

5-ör. Kiosztandó díjak:

Zala-Egerszegen:

Bikaborjukra fél évtől egy évesekig: I-ső díj 15 frt, II-ik díj 10 frt, III-ik díj 5 frt.

Egy évtől két évesekig: I-ső díj 25 frt, II-ik díj 20 frt, III-ik díj 15 frt.

Üsző borjukra fél évtől egy évig: I-ső díj 15 frt II. díj 10 frt, III. 05 frt.

Egy évtől két évesekig: I-ső díj 20 frt, II-ik díj 15 frt, III. 10 frt.

Alsó-Lendván:

Fél éves bikaborjukra: I-ső díj 25 frt, II-ik díj 15 frt, III-ik díj 10 frt.

Egy éves bikaborjukra: I-ső díj 20 frt II-ik díj 15 frt, III-ik díj 10 frt.

Két éves és azon felüli bikákra: I-ső díj 15 frt, II-ik díj 10 frt.

Fél éves üszőborjukra: I-ső díj 15 frt, II-ik díj 10 frt.

Egy éves üszőborjukra: I-ső díj 10 frt, II. díj 05 frt.

Két éves üszők: I-ső díj 10 frt, II-ik díj 05 frt.

Három éves előhas: I-ső díj 05 frt.

6-ör. Pénzbeli díj csak a földműves osztályhoz tartozóknak adatik; — ezen osztályhoz nem tartozó díjazandók I-ső, illetőleg másodrendű dícsérő oklevéllel tüntetnek ki.

7-er. A bírálatnál a fenti 1—3 pont alatt elősorolt általános kellékeken kívül kiváló figyelemben részesítenek azon állatok, melyek kitünő tenyész-képességet ígérnek, — továbbá figyelembé vétetik a versenyre vezetett állatoknak testalkata, tekintettel az igavonó képességre és az állatok gondozása.

8-ör. A bírálatot a versenyre elővezetett marhák felett az egyesület közgyűlése által kiküldött bizottság a helyszínen teljesíti és a díjak az érdemesítetteknek a helyszínen azonnal nyilvánosan kiadotnak.

9-er. A bizottság jelentésében a versenyre elővezetett, úgy a díjazást nyert marha faja, neme, származása, természetes leírása, továbbá a tulajdonos neve, állása, lakhelye s hogy valjon a marha eladó-e? a lehetőség szerint körülményesen előadandó.

10-er. A bizottság elnöke: Zala-Egerszegen Skublics István úr; tagjai: Csértán Károly, Csértán László, Csillag Gyula, Farkas József, Königmyer János, Nagy László, Skublics Jenő, Skublics Zsigmond, Szily Dezső urak.

Alsó-Lendván, elnöke: Lenck Ödön úr, tagjai: Molnár Elek, Padusiczky Lajos, Smodics Elek, Ifj. Balaton József, Hajó: Mihály, Nagy József, Sós Kálmán urak.

10-er. A versenyre elővezetendő marhák felállítása Zala Egerszegen a vásártéren, — Alsó-Lendván az urodalmi pájtás kertben a gózmalomnál, — az esetben pedig, ha azt netalán rossz idő akadályozná, a Szabolakosi majorban történik.

11-er. Hogy a díjosztó bizottság kellő időben megtudhassa a pályázók s elővezetendő állatok számát, felhívatik mindegyik pályázó, hogy a kijelölt nap reggelén az illető helyi hatóságnál jelentkezék, a hol egyszersmind további utasítást s kívánatára értesítést nyerend.

A tekintetes megyei főszolgabíró és polgármester urak, a „Keszthelyi”, „Nagy-Lengyeli”, „Sümegei-vidéki” gazdaközönsegek, a községi és körjegyző, úgy az egyesület közreműködő tagjainak belépési néptanító urak, az egyesületnek s a tek. megyei törvényhatósági bizottságnak t. tagjai s mindazok, kik ezen értesítés és felhívásról tudomást nyernek — felkéretnek, hogy az ebben foglaltakat minél tágasab körben ismertetni, a polgármester urak és a községi előjáróságok országos és heti vásároknak dobszó mellett — és bucsuk alkalmával kihirdettni s a szarvasmarha tenyésztő közönseget a részvételre buzdítani sziveskedjenek.

Kelt Zala-Egerszegen, 1887. évi augusztus hó 10-én.

Háczky Kálmán s. k.
ügyvezető elnök.
Szigethy Antal s. k.
titkár.

Képvisei testületi ülés.

A városi képviselő testület Kovács Károly polgármester úr elnöke alatt f. hó 17-én rendes ülést tartott, melyen a megelőző rendkívüli közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése után tárgyalatott Nagy Sándor városi rendőr kapitány kérvénye, melyben fizetésének az 1886. évi XXII. t. c. 66. §-a értelmében — felemelését illetőleg kiutalását kérte. A hivatkozott törvény szakasza szerint ugyanis rendezett tanácsú városokban a rendőrkapitány fizetése nem lehet kevesebb, mint a szolgabíróé vagyis 850 frt. — A képviselő testület azon tudatban, hogy a szóban forgó törvénynek a már előbb megállapított és helyben hagyott fizetés megváltoztatására az új tisztújításig visszaható ereje nem lehet, folyamodó kérelmét nem teljesíthette.

Előterjesztett Nagy Sándor városi rendőrkapitány a városi rendőrség szaporítása és szervezése tárgyában beadott kérvénye. A kellő gondtal és részletességgel egybeállított, kellőképp indokolt javaslatában a rendőrkapitány a rendőrséget egy tizedes és 4 rendőrrel óhajtaná szaporítani; a közügy érdekében kívánatosnak tartja, hogy csak feddhetlen előéletű, s lehetőleg katona viselt emberek vétetnének fel rendőrké s katonai szervezetet hoztaték be olyképp, hogy a mostani rendőrbiztosi állás eltöröltetvén, helyette 26 frt havi fizetéssel lenne egy őrmester, továbbá 24 frt fizetéssel egy tizedes s 20 frt havi fizetéssel 10 rendőr; a téli zord időben szűrt kapnának s posztókalapot, szolgálatban pedig nemzeti színű karszallagot és számmal ellátott jelző táblácskát s a laktanyán a kellő eszközökkel felszereltetnének. — A közgyűlés a közbiztonság emelését célzó ezen indítványt elismeréssel fogadva, Arvay István, Háczky Kálmán, Boschán Gyula, Horváth József és Hajk István urakból álló bizottságnak adta ki tanulmányozás és ennek alapján eszközzendő javaslatát végett, egyúttal a városi tanács felhatalmaztatott, hogy addig is a szükséghez képest 3 szűr beszerzése iránt intézkedjék.

A pótlék hátrálékból 385 frt 66 kr. leírásba javasoltatván a számvizsgáló bizottság által, a kimutatás a tanácsnak azzal adatik vissza, hogy minden egyes tételnél feltüntetendő, valjon elszegényedés, bevehetlenség vagy elvülés címén javasoltatik-e a törlés s az így kiegészített kimutatás a közgyűlés elé újból beterjesztendő.

Tárgyalás alá vétetett tételről tételre a város 1888. évi költségvetése s csupán a hitoktatás címén előforduló 300 frtos tétel emeltetett fel 450 frtra, melyből 300 frt a r. kath. és 150 frt az izr. vallásnevelésre fordítatik. A végleg elfogadott költségvetés főbb tételeit következőkben adjuk: Bevételek: 1) állandó jövedelmek 9231 frt 12 kr., 2) változó jövedelmek 7577 frt 66 kr. (ebben van a 6231 frt 45¹/₂ kr. pótlék hátrálék), 3) laktanyai jövedelem 11298 frt 77 kr., 4) elemi iskolai 2402 frt 15 kr., 5) alsófokú ipariskolai 536 frt, 6) kertészeti 17 frt 60 kr., 7) regale-jog után 6460 frt, 8) rendkívüli bevételek 750 frt, összesen 38273 frt 31 kr. — Kiadások: 1) személyi járandóság 12308 frt 46 kr., 2) költésnök után 12585 frt, 7) nem várt esetekre 3018 frt 73 kr., összesen 49010 frt 18 kr., melyből a 38273 frt 31 kr. bevételt levonva, marad fedezetlen 10736 frt 87 kr., melyből a 35789 frt 57 kr. pótlékköteles állami adó minden forintjára 30 kr. esik.

A költségvetés tárgyalása közben a képviselő testület határozatilag kimondá, hogy ha valaki bérlet után hátrálékban van, újabb árveréstől hátrálékának lefizetése visszatartható. Tekintve továbbá, hogy a város illeték egyenérték címén évenként 395 frt 64 krt fizet, holott annyi adóalapul szolgáló vagyonnal nem rendelkezik; mert a felső- és alsó erdő, mint urbéri birtokok illeték egyenérték alá nem eshetnek, a képviselő testület megbizsa a jogügyi bizottságot, tudja meg, hogy a városi illeték egyenérték a legutolsó bevallás illetve hivatalos felvétel alkalmával mi után lett kivette s ha az említett erdők is felvétettek, úgy az ezek után esedékes összeg leírása iránt a szabályszerű eljárás vétesék foganatba.

A város tulajdonát képező 9 kis korcsmának bérbeadása tárgyában felvett árverési jegyzőkönyvek előterjesztetvén, jóváhagyattak és helyesléleg vétetett tudomásul, hogy 505 frt 50 krral drágábban adtak ki a korcsmák, mint a megelőző évben.

A képviselő testület helyesléleg tudomásul vette a városi tanács, mint elsőfokú iparhatóságnak abbéli intézkedését, hogy tekintettel arra, miszerint a marha ára igen leszállt s más részét figyelembé véve a szomszéd helyeken levő hus-ár szabályt, a szabályszerű eljárást a hus kilójának 32 krra, mint legmagasabb árra való leszállítása iránt megtette.

Olvastatott a belügyminiszteriumnak a megye közönsegehez intézett leírata, mely szerint Zala-Egerszeg rendezett tanácsú város képviselő testületének a megyei törvényhatósági közgyűlés által pártolólág előterjesztett kérelme következtében a várossal összeépült Ola községnek Zala-Egerszeg várossal leendő egyesítését, mint a tárgyalási iratok igazolása szerint s a vármegye főispánja útján szerzett külön hivatalos értesítéshez képest is a közigazgatás érdekei által követeltet, Ola község tagadó magatartásával szemben elrendelendőnek találta. A tényleges egyesítés megtörténte előtt azonban szükséges, hogy az egyesülés és a községi adóviselésben való részesülés feltételi a város és község képviselő testületi tagjainak az alispáni elnöke alatt tartandó közös gyűlésében tárgyalassanak és barátságos egyezkedés útján egyetértő megállapodásra jutás által állapítsanak meg, a megállapodáshoz pedig a törvényhatóság megerősítése járuljon. Ugyanezen rendeletben tudatja a belügyminiszter, hogy Zala-Egerszeg városának ama kérelmét, miszerint a várossal a szomszédos Kaszaháza kis-község is egyesíttessék, teljesíthetőnek nem találta; mert a nevezett község a várossal össze-

építve nincs, sőt a közbeeső Zala folyó mintegy 300 meter széles árterének a város felé mélyen hajló lejtése miatt össze sem igen épülhet a jövőben sem és mert az egyesítés mellett a város által felhozott különben sem nyomós okok azt, hogy az egyesítést a közigazgatás érdekei követelnék, nem igazolják.

E miniszteri leirat kapcsán előterjesztetett a mult ülésből kiküldött bizottságnak az egyesítésre vonatkozó pontozatok megállapítása tárgyában tartott üléséről felvett jegyzőkönyv, mely szerint az egyesítést következő feltételek mellett javasolják: 1) Ola község 518 lélekszámát tekintve minden 200 lélek után egy-egy választott, tehát 2 képviselőt küldhet a képviselő testületbe a jövő tisztújításig. 2) Tekintettel arra, hogy Zala-Egerszeg városának nevezetes értékű közvagyonai vannak, többek közt az újabban megvett regale-jog, más részt Ola község házankénti korcsmáltatási joggal bir s ezen kívül egyéb közvagyonnal nem rendelkezik: amennyiben Ola község ezen házankénti korcsmáltatási jogának használatát Zala-Egerszeg város illetőleg az egyesített község rendelkezésére bocsátaná, ez esetre Zala-Egerszeg összes közvagyonának jövedelmét Ola községgel aránylagos közös használatra bocsátja, mindazonáltal a korlátlan tulajdon jognak és evvel való szabad rendelkezésnek egyszer s mindenkorra esorbíthatatlan tartartása mellett. Ha azonban Ola ezen házankénti korcsmáltatási jogának használatát községi használatra bocsátani nem volna hajlandó, ez esetben Zala-Egerszeg anyaváros kiköti, hogy amennyiben idővel a regale-jog jövedelmeinek felhasználása folytán a községi pótlék csökkenteni fogna, a pótlék csökkentésére fordított ezen regale-jövedelem Ola község lakóinak javára egyáltalán nem eshetik, illetőleg Ola község lakóinak pótdója az ezen regale-jog jövedelemre való tekintet nélkül fogna kiszámíthatni. 3) Az iskola köző leend.

A képviselő testület a felfolvasott egyezkedési pontozatokat elfogadta avval a hozzáadással azonban, hogy amennyiben Ola község a szabad korcsmáltatási ősi jogához ragaszkodnék, Zala-Egerszeg anyaváros, mint a regale-jog tulajdonosa, a régi időben is gyakorolt törvényes jognál fogva a szeszes italoknak kis mennyiségben az anyavárosba való behozatalát a legszigorúbban megtiltani s a rendelkezésére álló minden eszközzel megakadályozni fogja.

Tanodai értesítés.

A zala-egerszegi polgári fű- s vele kapcsolatos középkereskedelmi iskolánál és műasztalos tanműhelynél az 1887. tanévi beiratások szeptember hó 1., 2., 3. és 4-én délelőtt 9—12 óráig tartatnak a polgári iskolai épületben az igazgatói ir. dában. — Ugyanezen napok délutánjain 2 órakor lesznek a felvételi és javító vizsgálatok.

A polgári iskola első osztályába felvétetnek mindazon növendékek, akik a 9 éves kort betöltötték s a negyedik elemi osztályról elégséges bizonyítványt mutatnak fel, vagy ennek hiányában a magyar nyelv- és számtanból a felvételi vizsgálatot sikerrel kiállják. — A miniszteri rendelet értelmében az első osztályra jelentkező minden növendék köteles felvételi vizsgálatot tenni.

A középkereskedelmi iskola első osztályába felvétetnek azon növendékek, akik a gymnasium, reál- vagy polgári iskola négy osztályát sikerrel elvégezték, vagy pedig a 14 éves kort betöltötték és az említett osztályokra előírt tantárgyakból a felvételi vizsgálatot sikerrel letesznek. — A középkereskedelmi iskola második vagy harmadik osztályába csak oly növendékek vétetnek fel, akik tanítéletünkben vagy valamely nyilvános joggal bíró kereskedelmi akademia vagy középkereskedelmi iskola első illetve második osztályát elégséges eredménnyel elvégezték.

A zala-egerszegi középkereskedelmi iskola harmadik osztályát sikerrel elvégzett növendékek a nagyműveltségű vallás- és közoktatásügyi miniszterium rendlete folytán ugyanitt érettségi vizsgálatot tehetnek s az érettségi vizsgálatot itt sikerrel letett növendékek az egy évi önkéntes kedvezményben részesülnek s a tisztviselői minősítéséről szóló 1883. évi I. t. c. értelmében mindazon életpályára jogosultak, melyekre a gymnasiumi vagy főreáliskolai érettségi vizsgálatot tett növendékek s emellett átélhetnek a gazdasági akademiákba is.

A műasztalos tanműhelybe a gymnasium, reál- vagy polgári iskola harmadik osztályát sikerrel elvégzett növendékek jelentkezhetnek felvétel végett.

Tandíj a polgári iskolánál s a műasztalos tanműhelybe járó növendéknél 6 frt, a latin nyelvre is járó polgári iskolai tanulóknál 10 frt, a középkereskedelmi iskola hallgatóinál 15 frt. — Ezen kívül minden növendék kivétel nélkül tartozik — még pedig a tanév elején — fizetni 50 krt az ifjusági könyvtárra és 50 krt az értesítő nyomtatási költségeire. — Vidéki tanulók beiratáskor az egész évi tandíjat egyszerre tartoznak lefizetni. — Szegénysorsú, szorgalmas és jóviseletű tanulók a tandíjfizetés alól felmentetnek, ha a beiratás alkalmával az illetékes községi előjáróságtól kiállított szegénységi bizonyítványt adnak be az intézeti igazgatóságához.

Szorgalmas, jó viseletű, szegény tanulók az ifjusági segélyegyesület részéről tankönyvekkel ellátatnak. Ez érdemben a szükségelt könyvek jegyzékét tartalmazó és szegénységi bizonyítvánnyal felszerelt irat Kiss Lajos polgári iskolai tanár urhoz, mint a segélyegylet elnökéhez adandó be. —

A növendékek szüleit, vagy azok helyetteseinek kíséretében tartoznak beiratáskor megjelenni.

Az ünnepélyes „Veni Sancte” szeptember 5-én reggel 7¹/₂ órakor lesz a helybeli plebánia templomban, mely után a szabályszerű előadás megkezdődik.

Zala-Egerszeg, 1887. augusztus 18.

Udvardy Ignác
a polgári és középkereskedelmi
iskola igazgatója.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Ő felsége a király névünnepe f. hó 18-án Zala-Egerszegen a rom. kath. plebánia templomban délelőtt 9 órakor ünnepélyes hálaadó isteni tisztelt volt, melyet a helybeli káplánok segédkezése mellett Balaton József esperes plebános úr tartott. A hálaadó ünnepélyen jelen voltak: Szabó Samu nyug. kir. táblai tanácselnök, Kovács Kálmán nyug. miniszteri tanácsos ömeltóságok, Csertán Károly alispán úr vezetése mellett a megyei tisztikar, kir. törvényszék, kir. járásbíró, kir. ügyész, kir. építészeti hivatal, kir. adófelügyelőség, kir. tanfelügyelőség, kir. pósthivatal, kir. csendőrség, városi tisztikar, z.-egerszegi ügyvédi kamara, a z.-egerszegi népközlési tanácsok tanácselöltsége s nagyszámú ajtatoskodó közönség, kérve a nemzetek felett őröködő Gondviselés ből állását koronás királyunkra.

A király születésnapját Nagy-Kanizsán is ünnepélyes isteni tisztelteltélték meg, melyen a polgári és katonai hatóságok voltak képviselve. A közös hadsereg itt állomásozó századai ez idő szerint nagy-gyakorlaton lévén, csupán a honvédség vonult ki s végezte a mise főbb részei alatt a díszelőzéseket. Az ünnepélyen az ismert notabilitások közül kevesen voltak jelen, mert jobbra mind szabadságot élveznek.

A csaktornyai hadgyakorlatokra király ő felsége nem Polstra felől, mint eddig megállapítva volt, hanem Budapest felől jött; szeptember 8-án 6 órakor reggel érkeztek Csaktornyára és szeptember 10-én este 10 órakor távozik ugyancsak Budapest felé Csaktornyáról.

A lovassági hadosztály gyakorlatok Csaktornya közelében szeptember hó 9. és 10-én tartották. E gyakorlatokon részt vesznek az 5-ik hadtesthez tartozó 5. lovassági dandár Ripp báró ezredes parancsnoksága alatt és a 16. lovassági dandár Pellikán vezérőrnagy parancsnoksága alatt. — A hadosztály gyakorlatoknál a fővezérletet Catty báró tábornagy hadtestparancsnok fogja vinni, tábornoki főnök pedig Huber Sándor alezredes lesz.

Somogy megye hódoló küldöttsége. Megyénk — mint lapunk olvasó közönsége előtt ismeretes — ősi szokás szerint tudatta Somogy megyével a király jövetelét azon célból, hogy ha a fogadtatásban hódoló küldöttséggel szintén részt venni kívánna, ezt további intézkedés végett vele közölje. Mint értesülünk, Somogy megye e célból f. hó 23-án délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melyen a hódolati küldöttség tagjait meg fogja választani.

Alapító tag. Kovács Kálmán nyug. m. kir. min. tanácsos úr ömeltósága 20 frtnyi kegyes adománnyal a zala-egerszegi onk. tüzoltó egyesület tagjai közé belépett.

Közönségnyilvánítás. Kovács Kálmán ömeltósága a zala-egerszegi r. kath. plebánia templom főoltárához egy gyönyörű kivitelű, dúsan aranyozott négyhangú csemetét fejt ki a plebánia hivatal. Egy közös fogantatás körben négy különböző nagyságú, a legkellemebben összhangozó csemetét van alkalmazva; a fogantatás „K. Zs.” nagyságú, a legnagyobb csemetét: „Kovács Kálmán június 28-án, 1887.” felírás van.

Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter *Evell István* nagy-kanizsai kir. törvényszéki aljegyzőt a zala-egerszegi kir. törvényszékhez jegyzővé nevezte ki.

Egyházmegyei hír. A szombathelyi megyés püspök ömeltóságának rendelkezése folytán a bányák-szentgyörgyi segéd-lelkészi állomásra *Brezovics János*, a felsőlendvairai *Mazalin Sándor* új misés áldozatok kiltettek ki. — A veszprémi egyházmegyében *Bujtás József* zala-szent-grothi segédlelkész papnöveldéi tanulmányi felügyelővé nevezetett ki; *Pálffy Ferenc* Lesencze-Tomajról Somogy Szent Balázsról, *Molics József* Suurról Zala-Szent-Grothra segédlelkészi minőségben áthelyeztettek; *Kriszt Jenő* új áldozár Lesencze-Tomajra küldetett segédlelkésznek.

Gyümölcs-, szőlő-, termény és borkiállítás Balaton-Füreden. A Balaton-egylet szeptember 8-ától 11-éig balatonmelléki gyümölcs-, szőlő-, termény és borkiállítást fog rendezni B.-Füreden. A kiállítás ügyében érkekezlet volt 10-én, melyen Szalay Imre elnöke alatt *Écsy László*, *Nagy Aron*, *Kanovics György*, *Móroczka Kálmán*, *Szegedy Miklós*, *Varga János*, *Kovács Rezső* és *Sziklay János* vettek részt. A kiállítás rendezésének előleges intézkedéseire egy öttagú végrehajtóbizottságot választott az érkekezlet, melynek tagjai Szalay Imre orsz. képviselő, mint az egyesület gazdasági szakosztályának elnöke, dr. Sziklay János egyleti titkár, mint jegyző, Nagy Aron szeretházi igazgató, Kanovics György a vincellérképezde igazgatója, Kovács Rezső szolgabíró, egyleti tagok. A végrehajtóbizottság fogja a nagy kiállítási bizottságot megválasztani. Kiállítani lehet a balatonparti megyékből mindennemű gyümölcsöt, mezei és kerti terményt; bort palackban. A kiállítók tárgyai felett egy jury fog itélteni. A kitüntetett kiállítók díszoklevelet és elismerő oklevelet kapnak. A kiállítás érdekességét egy fontos tanácskozás kitűzése is fogja emelni. A filloszera ugyanis az egész part mentén befészkelte magát, gondoskodni kell tehát arról, hogy a vidék megfelelő kárpótlást nyerjen. A gabonaneműekre a zalai oldalon nincs mindenütt alkalmas talaj, míg viszont a gyümölcstermelés sok helyen bő jövedelmet adhatna. A Balaton-egylet által egybehívott érkekezlet tehát azzal a kérdéssel fog foglalkozni, mi féle termékek lehetnek hivatalra arra, hogy a filloxera által elpusztított területeket jövedelmezőbbé tegyék s egyáltalában mit kell a vidékért tenni, hogy a pusztításért kárpótlást nyerjen s így a tönkremenéstől megóvassék? Ugyanebbe az időbe fog esni a Balaton-Egylet közgyűlése is. A kiállítás érdemébe a felhívás lapunk más helyén olvasható.

Iparkiallítás Szombathelyen. Vasvármegye székhelyén f. é. szeptember 1-én fog megnyitni fényes ünnepélyességgel mellett az iparkiallítás Szent-Mártoni Radó Kálmán cs. és k. kamarás, Vasvármegye főispánja és a kiállítási védnöke által. — A kiállítók száma meg-

haladja már eddigelé a négyszázat. A megye területén létező furdók forrásterményei, bánya produktumok, a kézi és gyárikar számos remeke, az intézetek kollektív kiállításai stb. fogják emelni e kiállításnak bizonyára fényes sikerét. Az ország fővárosában és annak minden vidékén rendkívüli érdeklődés mutatkozik. — Az ipar- és kereskedelmi miniszter a legnagyobb valószínűségi szerint szintén emelni fogja a megnyitási ünnepély díszét.

Gyászír. Némethy Gusztáv szécsi-szigeti körjegyző, a megyei jegyzői kar egyik dísz, páratlan szorgalmú, feddhetlen jellemű hivatalnok, kihez ritka becsületessége, szelid bánásmódja miatt közsege odaadó ragaszkodással viseltetett, f. hó 15-én jobblétre szenderült. Temetése nagy részvét mellett ment végbe. Hat árva a legjobb atyát siratja benne. Nyugodjék békével.

Az „országos tüzoltó egyesület” Fiumébe rándul tagjai f. hó 17-én este érkeztek Nagy-Kanizsára, hol pihenőt tartván, az ott esatlakozó tüzoltókkal folytatták utjukat.

A nagykanizsai főgymnasia tanári kara az 1887/8. tanévre: Janky Károly igazgató és házfőnök, Kövesy Kálmán, Keszthelyi Endre, Csintalan Pál, Mészáros József, Vörös Mátyas, Karsay János, Csernus László, Matter János, Popini Albert, Keller János.

A keszthelyi iparos ifjak önképző és betegsegélyező egyesület f. h. 7-én újra alakult, a tisztviselőség választása következőkén történt meg. Elnök: Szabó Pál ügyvéd, alelnök: Kardos Gábor könyvnyomdász, igazgató: Dudich József, titkár: Vörös János, pénztárnok: Treffler Ferenc, pénzt. ellenőr: Göndöts Gyula könyvtárnok: Kálmán János, gondnok: Schwarzenberg Maró, orvos: Dr. Hanny Ödön. Választmányi tagok: Szabó János, Kutnyánszky Lajos, Hoffman Emanuel, Tragoni Lajos, Ribits Károly, Beödy József. Választmányi póttagok: Tóth Sándor, Dus Kálmán, Neszláng Kálmán, Ujvári Ferenc, Miklóssy Károly, Vida Géza.

Hévíz furdóról vettük a következő sorokat: Megyénk e kitérő és számos esetben csodás hatású gyógyfurdóján még folyton nagy élénkség, népesség látható. Az üdülők kivánók is egyre-másra érkeznek, de ezek mellett nagy azok száma is, kik e kies fekvésű, szépen rendezett furdó helyet természetes meleg vizéért, árnyas parkjaiért, a kitérő zenéért, valamint minden ízében kedélyes, fesztelen, magyarországi mulatási, szórakozási vágyból keresik fel. A furdó elegans modern bérője Govoressin urt hozza, hogy itt mindenki lehetőleg kényelemben s jól érezze magát. Naponkint 3-szor zene s gyakran tombola s játékok, kirándulások élénkítik Hévízben a kellemes „hévizálás”. Egyedül kifogás volna az ételek és italok szeretlen drágasága ellen, ami ezen olecsó és könnyen hozzá férhető vidéken sehogy sincs indokolva. A mi vasuti és gőzhajói-étkezdek, kiállítás Balaton-Füred, Margitsziget áraihoz, hozzászaktatott erszényünket is boszantotta például az, hogy egyebet ne hozunk fel — azon sör, mely bent Keszthelyen főzetik és a sörházban kispohárszám, ha t kracjácárát adatik, itt félóránnyi távolban tiz kracjác! Ennyit pilzenit, gráczit (vagy jó magyarok maradjunk) kőbányait is adhatnak. Egy furdóvendég.

Szent-Groth vidékén a mult heti esőkkel végre valahára megszünt a nagy szárazság. Sajnos! már nagyon elkésve érkezett az Isten áldása. Sarju, valamint a zöld takarmányok elégték, a krumpli bogó nagysága, a kukorica gyéren csövesült, de ennek még is használta a szemesülésre nézve s különösen sokat a szőlőkre nézve is, valamint az által, hogy a szántást folytathatjuk. Egyes közsegek sokat szenvednek a vízhiány miatt, kútjaik legtöbbje teljesen kiapadván a nagy szárazságban.

Jégeső. Nagy jégeső volt városunkban és határán f. hó 18-án délután 4 és 5 óra közt s egy negyed óránál tovább mogyoró, sőt közben dió nagyságú darabok estek oly sűrűn, hogy az utcák egész fehérek voltak, mint télen s még este is lehetett látni — főleg árnyékos helyen — jégdarabokat.

Új helyi érdekű vasút. A közmunka- és közlekedési miniszter a magoar nyugati vasút boba-jános-házai állomásából kiindulva, Jánosháza, Gógánfa és Sümegh közsegeken keresztül Tapolezsaig s Gógánfa közsegnél elágazólag Türje, Zalabér és Szeptek közsegek érintésével a zala-szent-iváni állomásig vezetendő helyi érdekű vasútvonalra Ormódy Vilmos, Neuhaime Ede és Colbert Károly társvallalkozóknak egy évre előmunkálati engedélyt adott.

Okleveles segédtanító kerestetik Zala-Koppány államilag segélyezett közs. népiskolájához a jövő tanévre. Fizetése lakás és 250 frt. Kérvények augusztus 28-ig küldendők be az iskolaszék elnöke: tek. Viola László urhoz, megbízásból Békefi Elek iskolaszéki jegyző igazg. tanító.

Pályázat a bazitai kath. jellegű iskola tanítói állomás betöltésére. Javadalom: 1) szabad lakás, 2) szoba, konyha és 1/4 hold házi kert. 2) Harangzóságért 3 akó bor 9 frt. 3) A hitközségi pénztárból 200 frt. 4) Tandij K.-Mind-Szent és Zelefaról 10 frt. 5) Temetési szóla 1 frt. 50 kr. összesen 220 frt 50 kr. Pályázók okmányokkal felszerelt kérvényeket szeptember 12-éig az iskolaszékhez nyújtsák be. Okleveles pályázók hiányában nem képesített is megválasztatik. Az állomás október 1-én elfoglalandó. Bazita, 1887. augusztus 18. Gaal Ferenc iskolaszéki elnök.

„Ünnepeket szentelj.” Ennek a szent parancsnak nagyon különös módon ügyekettek eleget tenni legközelebb mult Nagyboldogasszony napján kiskanizsai parasztsuhancok és nagy-kanizsai mészáros-legények. Valami rovás kiegyenlítésére Nagy-Kanizsán, a Magyar-utcan harcot kezdtek, minek az lett a vége, hogy a mészáros legények kezében a „bikacsék”-ek hatalmasan argumentálván, a parasztleányok erős vereség után megfutamodtak. A győztes sereg egész a Német-utca végéig üldözte a futókat. Az „ünnepeket szentelj”-es különös nemének semmi erősebb következménye nem lett.

Öngyilkosság. Prohászka János köves-kallai illetőségű napszámos f. hó 9-én öngyilkossági szándékból magát felakasztotta. Öngyilkosságának oka bizonyos

megállapítható nem volt. Valószínű, hogy a nyomor és életuntagság vitte szerencsétlen tettének elkövetésére az 56 éves embert.

Gondatlanság áldozata. F. hó 12-én d. e. 11 óra tájban Kraker Károly fiú Sz.-Balázson a plebános udvarában működő cséplőgép tulajdonosával a pajtában volt. A tulajdonos ott leveleket írt, melyeket elvégezve, a postára indult, a fiút a pajtában hagyva s anélkül, hogy valakit a gép körüli felügyelet végett ott hagyott volna s a cséplőgépbe befogott lovak hajtására is egy 10 éves fiút alkalmazott. A géptulajdonos távolléte alatt Kraker a gépre felfutott, a gép rudjára ülte, lábait leloggatta, mi közben bal lába az alatt forgó kerék küllő közé kerülve, eltört, minek folytán lábát amputálni kellett. A géptulajdonos ellen fenforgó gondatlanságból okozott súlyos testi sértés miatt az eljárás a nagy-kanizsai kir. járásbírósnál megindított.

Balesetek. Márcsecz Rozália 2 éves leány Páloveczen f. hó 16-án a szülők tulajdonát képező beltelek alatti vizgödörbe fulladt. — Széll István hegymagasi lakos f. hó 17-én egy, a közsege határában levő kutba esett s a szenvedett sérülések folytán meghalt.

Nincs többé fogfájás. A fogfájásban szenvedőket mindenestre érdekelni fogja az a tény, hogy dr. Popp J. G. udvari fogorvos fog- és szájkonzerváló szereinek, különösen szájjavítónak állandó használata nemcsak hogy mindenkorra elejét veszi a fogfájásnak, de meg is szünteti azt. E szerekek minden gyógyszerárban kaphatók; de csak dr. Popp-tételt kell kérni, mert Anatherin-szájvizét és fogpasztáit sokan hamisítják.

Közgazdaság.

FELHÍVÁS

a Balaton-melléki megyék birtokosaihoz.

A Balaton-Egylet gazdasági szakosztálya folyó évi szeptember 8-tól bezárólag 11-ig Balaton-Füreden **bor-, gyümölcs-, szőlő- és mezei-terménykiállítást** fog rendezni.

A Balaton-vidék iránt élesztett érdeklődésnek, mely mindinkább nagyobb tért foglal el hazánkban, nem szabad pusztán egy irányban történnie. Nem helyes a Balonvidéket csak üdülő és gyógyulást nyújtó vidékként bemutatni; hanem szükségesnek tartjuk bemutatni a Balaton vidék gazdasági terményeit is. Főleg pedig azokat, melyek eddig is a kereskedelem tárgyát képezték, de nem oly nagy mértékben, amint azt a Balaton-vidék megérdemelné, s a mily mértékben e termékek értékesítését a jövőben reméljük.

A Balaton-egylet gazdasági szakosztálya a kiállítás ügyében érkekezletet tartott Balaton-Füreden s ez alulírt végrehajtó bizottságot küldte ki intézkedés végett. Alulírott végrehajtó bizottság tehát azzal a kérelemmel fordul cimedhez, a kinek kitűnő természetnyeiről tudomása van, hogy a kiállítás becsét részvételével emelni sziveskedjék.

A kiállításra küldött tárgyakra nézve következő feltételeket állapítottuk meg:

a) A gyümölcsből legalább két példány, a szőlőből két fürt, a szemes magvakból egy liter, a borból két üveg küldendő fajokként. Megjegyzendő, hogy konyha kerti termények és befőttek, borecet, szesz stb. is szivesen fogadtatnak.

b) A postaköltséget a kiállító fedezi, ellenben állványokért és asztalért nem fizet, ez utóbbi a rendező egyesület feladata.

c) Minden kiállított tárgyhoz a fajnevet, a termelő nevét és a termelés helyét kitüntetendő cédula melléklendő.

d) A kiállított tárgyak az egyesület tulajdonára maradnak.

e) A kiállított tárgyak felett egy bíráló bizottság (jury) fog itélteni s ennek ítélete alapján az egyesület két rendbeli kitüntetési oklevelet ad, nevezetesen: *díszoklevelet* vagy *elismerő oklevelet*.

A juryt a kiállításon megjelent kiállítók fogják választani.

A kiállítás szeptember 8-án reggel 9 órakor nyitattik meg.

A kiállított tárgyak szeptember 6-ig bezárólag küldendők Balaton-Füredre, a bejelentések pedig szeptember 1-ig eszközözendők.

A bejelentések dr. Sziklay János egyleti titkárhoz küldendők Balaton-Füredre, ugyanó szivesen szolgál mindennemű felvilágosítással. A kiállítandó tárgyak szintén hozzá küldendők.

Ez alkalomból egy fontos körülményre hívjuk föl a ragyérdemű közönség figyelmét.

A Balaton-vidéken, fájdalom, már elhatalmasodott a filloxera. Az irtószerek, tudvalevőleg, nem alkalmazhatók sehol sem abszolút sikerrel. Minden törekvés, mely e pusztító rovar megsemmisítésére irányult, az eddigi eredmények szerint csak tapogatás volt.

Gondoskodnunk kell tehát, még pedig sürgősen arról, hogy a tájához és a talajnevekhez képest megtaláljuk azokat a terményeket, melyekkel legsikeresebben lehessen pótolni az elpusztított szőlőt, melyek legálább megközelítőleg oly jövedelmes kereskedelmi cikket képeznek, mint a bor. Ez életbe vágó kérdés vitatása végett a kiállítás első napján érkekezletet fogunk tartani, melyre minden érdeklődőt szivesen látunk.

Kiállítók más megyékből is szivesen láttatnak. Balaton-Füred, 1887. augusztus 11.

Az érkekezletből kiküldött végrehajtó bizottság:

SZALAY IMRE,
a Balaton-egylet gazdasági szakosztályának elnöke, bizotts. elnök.
KANOVICS GYÖRGY, KOVÁCS REZSŐ,
biz. tag, biz. tag.
NAGY ARON, Dr. SZIKLAY JÁNOS,
biz. tag, biz. tag.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC
Főmunkatárs: **Szalay Sándor.**

RADAINI SAVANYÚVIZ

Európának legdúsabb natrium-litium ásványvize.
(Szétküldetett 1885 ben 775 000, 1886 ban 1 millió liter.)

Gyógyhatása:



Légzési, emésztési- és húgyszervezetek bántalmaiban. Különleges indikáció: hólyagbetegségben és köszvényben — szénasavas litium; mely nagy mértékben eddig ismert egyetlen ásványvízben sem találtott.



Étrend:

Borral, gyümölcsnedvvel, cukorral vegyítve legüditőbb, élénken felhabzó italt képez s egyszersmind legelőkelőbb óvszer ragályos betegségek ellen — kötött és félig kötött szénasav, melynek következtében kinyitott üvegekben is napokon át megtartja erejét.

Üvegalakok:

1¹/₂, 3¹/₄ és 3¹/₈ literes közönséges savanyúvízüvegek.
1¹/₂, 1 és 1¹/₂ literes alakú palackokban.
Az eredeti alakok légmentességi töltésük miatt sokkal szénasavdúsabbak és gyógycélokra mindinkább ajánlhatók.

A víz eredetiségének felismerése céljából minden dugó felületére  félkör alakban a „RADEIN”  név van beégetve.

 A radaini fürdőidény tart májustól szeptember végéig.  Szép lakások, kitűnő étkezde, olcsó árak.

Bővebb iratokkal és bármely felvilágosítással ingyen és bérmentve szolgál

Az igazgatóság.

Kizárólagos főraktárak Zala-Egerszegen: FENYVESI MIKSA, Nagy-Kanisán MARTON és HUBER, Keszthelyen WÜNSCH FERENC cégnél.

Kapható továbbá minden nevezetesebb kereskedésben és vendéglőben.

Egy negyed literes üvegekben is üveggel együtt 6 kr-ért kapható Fenyvesi Miksánál Z. Egerszegen.

14517.
ni. 1887.

Zalavármegye alispánjától.

Pályázati hirdetmény.

Zalavármegye törvényhatóságánál üresedésbe jött

IV-ed aljegyzői állásra,

melylyel évi 600 frt fizetés és 120 frt lakbér általán van egybekötve, pályázat hirdettetik.

Pályázhatnak mindazok, kik az 1883. évi I-só t. cz. 3. §-ban előirt minősítvényvel bírnak.

A megtüresedett jegyzői állomás a folyó évi október hó 3-án tartandó rendes közgyűlésen választás útján fog betölteni.

Pályázni kívánók felhívhatnak, hogy törvényes minősítvényüket igazoló okiratokkal felszerelt és 50 kros bélyeggel ellátott kérvényüket f. évi szeptember hó 10-ig alulirothoz nyujtsák be.

Zala-Egerszegen, 1887. évi augusztus hó 12-én.

Osertán Károly
Zalavármegye alispánja.

4532 kú. 1887.

Arlejtési hirdetmény.

A zala-egerszegi kir. törvényszéki, úgy a tapolezai, stümei és alsó-lendvai kir. jbirósági fogházakban letartóztatott vizsgálati és elítelt egészséges és beteg foglyok

1888. évi, esetleg 3 egymást követő évi élelmezésének vállalata

tárgyában a zala-egerszegi kir. ügyészség hivatalos helyiségében 1887. évi augusztus hó 31-ik napján délelőtti 10 órakor írásbeli zárt ajánlatokkal egybekötött árlejtés fog tartatni. Kikiáltási ár 1 adag főtt ételre 12¹³/₁₀₀ kr. és ehhez 56 dkgr. kenyérré 5⁶⁰/₁₀₀ kr. összesen 17⁷³/₁₀₀ kr.

Arlejtetni szándékozók a szóbeli árlejtés megkezdése előtt tartozandnak az árlejtést vezetőnek kezéhez készpénzben, vagy óvadékképes papirokban 800 frtot óvadékképen letenni s ugyanannyi összeg csatolandó a zárt írásbeli ajánlatokhoz is.

Ismeretlenek ki létüket erkölcsi és vagyom helyhetőségi bizonyítvánnyal kötelesek lesznek az árlejtést vezető kir. ügyészség előtt igazolni; s az írásbeli ajánlatokhoz ugyan ily bizonyíték melléklendő.

Az árlejtési feltételek a kir. ügyészségi irodában a hivatalos órákban előgesen is megtekinthetők.

Zala-Egerszegen, 1887. évi július hó 29-én.

Remete
kir. alügyész.

3—2.

Nestlé H. gyermeklisztje. 15 évi eredmény.

21 kitüntetés, melyek közt 8 tisztelet okmány és Sarany érem van





Szamos bizonyítvány a legelső orvosi tekintélyektől.



Tökéletes tápszer kis gyermek számára.

Pótléka a hiányzó anyatejnek, megkönnyíti az elválasztást, könnyen és tökéletesen emészthető, minél fogva felnőtteknek, kik gyomorban szenvednek, mint tápszer legjobban ajánlható.

A számos hamisítás meggátlására minden dobozon rajta van a feltaláló Nestlé Henri s a fedél etikettején a központi raktárnok Berlyak F. aláírása.

 EGY DOBOZ 90 KR. 

Nestlé Henri condensált teje.

 Egy adag 50 kr. 

RAKTÁR: Zala-Egerszegen KASZTER SÁNDOR Gyógyszertárában. Kapható továbbá Magyarország minden gyógyszerárában és gyógyanyagok kereskedésében.

Nincs többé üszög!! a legbiztosabb évszernek bizonyult az üszög ellen a DUPUY N.-féle búza-pácz.

Kapható a gyár bizományi raktárában:
ZALA-EGERSZEGEN

HUBINSZKY ADOLF

fűszer- és vas-kereskedésében eredeti csomagokban.
2 hektoliter vetőmagra 25 kr.
1 " " " " 13 kr.

Nagyobb vételnél még külön engedmény nyujtatik.

Ugyanitt több száz akó jó karban levő boros-hordó eladó.

1504 1887.

Arverési hirdetmény.

A tapolezai kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Zalamegye összesített arvatara végrehajtható Horváth József végrehajtást szenvedő elleni 57 frt 60 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a z-egerszegi kir. törvényszék (a tapolezai kir. jbiróság) területén lévő s a tapolezai 411. sz. tkjvben 1724. hrsz. a Horváth József tulajdonál felvett kertre 3 frt, továbbá a tapolezai 1501. sz. tkjvben 574. és 573. hrsz. a felvett ingatlanoknak

előbb Horváth Józsefet illetett felerészre s miután ezen ingatlanoknak kikiáltási ára 500 frtot meg nem haladja, az 1881. évi 60 t. c. 156. §-ának rendelkezéséhez képest ugyanezen ingatlanoknak előbb Szigeti Erzsébetet illető felerészbeni jutalékára is, tehát az egész 574. és 573 hrsz. s jelenleg Tóth Mihály és neje Horváth Szidonia tulajdonál felvett házra 400 frt ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi szeptember hó 6-ik napjának d. e. 10 óraja Tapoleza város házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak a ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék képes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tapolezán, 1887. március 26-án. A kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.

OSZTERHUBER
kir. aljbiró.

FONTOS

mezei gazdák számára.

A vetés időnyre az általános elismert és sikerrel használt

Dupuy magesávázó főraktára

GRANER FIA vaskereskedésében

ZALA-EGERSZEGEN

van, hol a legjutányosabb ár mellett kapható.

Azonkívül kapható még:

HUBINSZKY A. és GOMBÁS TESTVÉR
urak kereskedésében is. *—3.

Kiadó lakás.

ZALA-EGERSZEGEN, a telek utcában levő, újonnan épült házamban egy csinos utcai lakás, mely áll 3 szoba, konyha, kamara és pincéből, f. 1887. évi Szent-Mihály napjától bérbe adatik. —

Bővebb értesítést ad a háztulajdonos

Klosovszky Ernő.

2198 és 3199. sz. tk. 1887.

Árverési hirdetmény.

A zala-egerszegi királyi törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kiss Janos és Csor-dás György végrehajthatóknak Mikolics Ferenc végrehajtást szenvedő elleni 160 frt 89 kr. és 40 frt követelesek és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi királyi törvényszék területén lévő, Söjtör községében fekvő, a söjtöri 87. sz. tkjvben foglalt A. I. 2—7. sorszám alatti ingatlanok Mikolics Ferenc nevében álló fele részére 305 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi szeptember hó 10-ik napján delelőtti 10 órakor Söjtör bíróságnál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 30 frt, 50 frt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zala-Egerszegen, 1887. évi június hó 10-ik napján.

A királyi törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

A ki kétségben van a felett,

hogy a hírlapokban feldicsért gyógyszerek közül melyiket használja betegsége ellen, az irjon egy levelezőlapot Richter kiadó-intézetnek Lipcsébe s kérje a „Betegbarát” című röpiratot. E könyvecskében nemcsak a legjobbaknak bizonyult háziszerek vannak részletesen ismertetve, hanem

betegségeiről szóló jelentések

is olvashatók. E jelentések mutatják, hogy igen sok esetben egy egyszerű házi-szer is elegendő arra, hogy még a látszólag gyógyíthatatlan betegség is szerencsésen elháríthatassék. Ha a betegnek a megfelelő gyógyszer rendelkezésre áll, akkor még súlyos baj esetén is gyógyulás várható, s ez okból egyik betegnek sem kellene a „Betegbarát” megrendelését elmulasztani. E figyelemreméltó könyvecske segítségével sokkal könnyebben választhatja meg a szükséges gyógyszert. A röpirat megküldése a megrendelőnek költségébe nem kerül.